



5%左右的增速目标如何实现?

——来自博鳌亚洲论坛的中国经济展望

■新华社记者 张辛欣 王隼 吴茂辉

今年中国设定了5%左右的经济增长预期目标。这一目标能否实现,怎样实现?博鳌亚洲论坛2024年年会上,这个话题持续引发关注。

“我对中国经济的总体态度是谨慎乐观,5%左右的目标经过努力是可以实现的。”一场分论坛的现场,中国人民大学国家金融研究院院长吴晓晓的观点得到很多嘉宾认同。

当前,世界经济复苏乏力,保护主义、单边主义上升。中国经济攻坚克难,用实际行动展现了破浪前行的勇气和力量,也为全球经济增长注入更多活力和确定性——

2023年,中国经济增速5.2%,对世界经济增长贡献率继续超过30%;今年前2个月,中国货物进出口总额同比增长8.7%,高技术制造业利润同比增长27.9%,民间投资增速由上年全年下降转为增长,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

“中国经济具有强大的韧性和潜力,是后疫情时代全球经济增长的中流砥柱。”“中国经济增速每提高1个百分点,就将带动与中国相关联的经济体增速提高0.3个百分点。”“中国大市场对于跨国公司来说仍具有不可替代的价值。”……年会现场,与会嘉宾不约而同地表达了对中国经济的信心。

不可否认,相比前些年的高增长,中国经济增速有所放缓,也面临着国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱等困难。但与会嘉宾普遍认为,超大规模市场和强大生产能力等支撑中国经济增长的因素没有变。从人才资源到产业科技创新能力,中国要素资源丰富,为抵御风险提供支撑。

“我们看到,中国越来越多的固定资产投资正投向产业升级换代,这代表着在庞大工业基础条件下,中国正在用更先进的技术实现全要素生产率的提升。”罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞说。

年会上,中外嘉宾频频提及中国产业发展的新趋势,认为中国正在进行的技术创新、产业升级,有助于进一步把人才优势、市场优势和产业配套优势等有效发挥出来。

2023年全年,中国研发经费投入超过3.3万亿元,比上年增长8.1%。“对创新投入的持续增加给未来发展不断加油。”德勤中国主席蒋颖说,中国积极培育和发展新质生产力,不仅前沿技术催生新产业、新模式、新动能,也将科技创新成果融入现有的传统产业,让人们看到了更多潜力和可能性。

“中国经济体量巨大,且运行模式正在发生转变。”“在很多技术领域,中国企业已经走到世界前沿。”……多位与会嘉宾认为,5%左右的增速目标务实而理性。

对于如何实现这一目标,与会嘉宾也提出建议。

2023年,最终消费支出对中国经济增长的贡献率达82.5%。国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特认为,消费是拉动中国经济增长的重要力量,要继续通过一系列措施,不断提升消费能力和意愿。

“我想重申一下巴奈特的说法,我们必须强调消费。”亚洲开发银行首席经济学家朴之水认为,近段时间以来,中国出台包括推动大规模设备更新和消费品以旧换新等政策,有力刺激了需求。下一步还要增加人均可支配收入,使居民的钱包更鼓,促进消费增长。

全要素生产率——与会嘉宾反复提及的一个词,嘉宾认为无论是今年还是接下来,要将重心放在推动提升全要素增长上。

戴璞将创新、新型工业化、绿色低碳发展等视为促进中国经济增长的新引擎。“要用新的增长模式驱动中国经济进一步发展,寻求新的内生动力和更强的竞争力。”多位嘉宾提到以改革促发展。巴奈特说,改革是拉动中国经济中长期增长的关键,要通过改革提高劳动生产率,确保市场始终在资源配置中发挥决定性作用。

吴晓晓认为,要通过持续深化改革开放构建更加公平的市场环境,让投资者、消费者和各类经营主体更有信心和预期。
新华社海南博鳌3月28日电

“中国网事·感动2024”一季度网络感动人物评选28日启动

新华社北京电(记者 刘亚丽)“中国网事·感动2024”一季度网络感动人物评选3月28日启动,网上投票同步开启。

本次评选网络投票时间为3月28日10时至4月10日11时。公众可通过新华社客户端、新华社中国网事微博、新华网PC端、新华网客户端等渠道了解活动详情并参与投票,同时公众也可参与#网聚感动#和#感动推荐官#微博话题互动,了解感动人物故事。投票期间,每个IP每天可投1次,1次最多可投10个候选人,同一候选人每个IP每天可投1票。请勿相信任何通过电话、短信、微信等形式联系候选人进行刷票的行为。一旦查实有刷票行为,直接取消评选资格。

通过各级党委宣传部、网信办以及媒体等机构推荐,记者走访挖掘,经组委会审核筛选,共23位(组)入选一季度网络感动人物候选人。评选共分提名、审核、展示、网民投票、专家评审、计票、再次审核、结果公示8个环节。其中公众投票占比45%,专家评审占比55%,最终根据公众投票和专家评审投票得分加权产生10位(组)季度获奖人物。本次评选结果拟于4月11日揭晓。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办,自2010年起已举办十四届。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。



3月28日,疗休养职工在高铁专列上留影。当日,全国首趟职工疗休养高铁专列从浙江杭州东站始发,浙江省劳模工匠、企业职工代表共400余人乘坐复兴号智能动车组经杭台高铁到达台州临海市。铁路部门将根据各方需求继续组织开行高铁专列,更好地服务职工群众,助力沿线文旅产业发展。
■新华社记者 黄宗治 摄

货车司机突然晕厥 他及时伸出援手

■本报记者 苏茜茜

3月22日上午,嘉祥县梁宝寺镇东郭楼村村民郭祥干带着一面印有“见义勇为 品德高尚”字样的锦旗,来到任城区疾控中心办公室。他激动地说:“是孙聚贤师傅救了我儿子一命!现在孩子身体稳定,终于能来当面感谢了。”

2023年9月10日上午11时,济鱼公路王总路段车辆稀少,一辆红色大货车停在路

边,危险报警闪光灯不停闪烁。突然,货车司机打开车门“嘭”的一声摔倒在地上。刚好驾车经过的孙聚贤紧急刹车,将车辆靠边停放后,迅速跑到货车司机身旁仔细查看,并拨打了“120”“110”寻求帮助。

59岁的孙聚贤有着11年的院前急救经验,当他扶起倒地的货车司机时,发现眼前的人面色苍白,意识不清。职业敏感告诉他,货车司机极有可能是心脑血管疾病。孙聚贤用自己的身体作为支撑,扶起

货车司机坐到路边安全区域。等待期间,孙聚贤一直观察货车司机的情况,并鼓励和安慰他。不一会儿,急救人员和民警赶到现场,孙聚贤协助他们将货车司机抬上救护车,紧急送往任城区人民医院。孙聚贤又拨通了医院朋友的电话,告知对方他观察到的患者病情,并希望朋友关注救治的进展。民警从货车驾驶室找到了货车司机的身份信息。货车司机名为郭卫东,是嘉祥县梁宝寺镇东郭楼村村民。从事发

直至当天下午4点,孙聚贤一直没有离开现场。回到家的当晚,孙聚贤从朋友口中得知,郭卫东是因为脑血管破裂导致晕厥,由于抢救及时,病情已得到控制。朋友笑着说:“好样的,你救了他一命!”

经多方了解打听到孙聚贤的工作单位后,郭卫东的父亲郭祥干于3月22日将准备好的锦旗送到孙聚贤手中,对他表示衷心感谢。孙聚贤说:“我在卫生系统工作,救人的事我就该做,这是我的本分。”

任城区仙营街道

1-2月多项经济指标实现同比增长

本报济宁讯(通讯员 高磊)今年以来,任城区仙营街道围绕“三争四抓”要求,乘势而上再突破,鼓足干劲、加压奋进,1-2月份多项经济指标实现同比增长,为一季度经济“开门红”奠定了坚实基础。

抓牢经济指标,促发展提质。坚持“周调度、月评比、季通报”机制,街道党工委会议每月两次专题听取经济工作汇报,实时掌握指标进展情况,及时拿出应对措施。聚焦第五次经济普查和联网直报,围绕固定资产投资、工业增加值、服务业营业收入、高新技术企业产值等指标,开展数据上报精细化业务指导,确保各项数据指标统计准确。1-2月份,街道社会消费品零售额完成5.57亿元,零售额完成2.79亿元,同比增长29.2%;规模以上服务业企业实现营业收入9.5亿元,总量占全区的40%以上;新增“四上”企业7家,数量位居全区前列。



抓实企业培育,促产业升级。健全企业包保制度,坚持党政主要负责同志带头联系企业,带头外出招商、带头包保项目机制,对153家“四上”企业和151家“种子”以上企业明确科级干部包保扶持,定期与企业进行

面对面交流沟通,向企业宣讲各类政策,及时解决企业发展中的问题。目前,医安康医疗服务公司顺利通过国家级服务标准化试点验收,潘多拉被评为省级众创空间,卓朗检测新增5项国家级检测资质,恒旺工矿拿

下喀麦隆客商亿元大单,重点企业发展实现新跨越。

招商引资,促项目建设。梳理辖区闲置楼宇和土地资源,围绕金融保险、数字经济、医养健康、文化旅游等重点产业领域开展精准招商、以商招商、平台招商。今年以来,新签约济宁科创材料研究院、医安康医疗健康产业园、中科清创文化科技创新创业总部大厦等亿元以上招商引资产业项目3个,总投资5.7亿元;已签约的华为智慧生活馆项目正在加紧设计,下半年投入运营;济宁国际高级中学项目正在进行建设前期准备,计划明年9月正式招生;晋商总部大厦、恒旺跨境电商运营中心等项目顺利洽谈,有望上半年落地;济宁北里文化街区项目、奥冠片区综合开发等储备项目加快对接进度,形成了“在建项目快推进、在谈项目快落地、储备项目快实施”的良好态势。

(上接1版A)

如今,一个个高质量项目落地建设,一个个新兴产业加快推进,一个个投产企业忙碌不停,微山县高质量发展的底气更足、实力更强。“接下来,微山县将不断加强政务服务支撑,组织开展‘重大项目服务行’活动,发挥一站式集中审批优势,持续完善环保、土地等五线并行审批模式,全力保障项目建设跑出微山‘加速度’。”微山县相关负责人表示。

(上接1版B)

分析远期可用地块,确定项目用地保障层级。2023年以来,汶上县分级分类保障了县体育中心、如意路、社会足球场等8个基础设施用地,总面积478亩,提升了城市形态、全业和生态。

工园区、商贸物流园区等3个地块、233亩土地,科学配置新增指标,办理土地征收手续,提前储备工业项目用地。实行“土地要素保障前置”招商模式,以优质地块衔接优质项目导入,让“项目等地”变成“地等项目”,确保招商引资项目快落地。不仅如此,针对“落地难”问题,

汶上县积极探索城镇开发边界外项目用地,重点摸排开发边界外急需开工项目用地需求,通过实地勘察、图解分析,在尽量少占或不占耕地的情况下,积极对上争取,为11个项目办理了农转用手续,总面积372亩,有效破解了城镇开发边界外项目的用地难题。

山东省级学会理事长 济宁行活动成功举办

本报嘉祥讯(通讯员 吕贺 杨珂)3月26日至27日,由山东省科学技术协会主办,山东省科协学会服务中心、济宁市科学技术协会、嘉祥县人民政府联合承办,济宁经开区创新创业服务中心协办的2024年山东省级学会理事长济宁行活动在嘉祥县成功举办。省科协副主席张波出席活动,市政府党组成员、一级巡视员张胜明致辞。

张胜明在致辞中介绍了济宁市在创新主体培育、人才队伍建设、创新载体打造、创新资源聚集、创新生态构建等方面的工作,希望发挥省级学会专家优势,汇聚更多的创新资源支持济宁发展。

据了解,本次省级学会理事长济宁行活动是“2024年山东省创新驱动发展大会(济宁)”的重要活动之一,也是省科协“头雁工程”的重要内容。创研大会每年为地方推介科技项目百余项,近百家企业与学会达成合作意向和协议,促成多个省级学会服务落地,取得了丰厚的成果。活动不仅为多领域、深层次企业交流合作搭建桥梁,更为区域经济高质量发展注入新活力、提供有力智力支撑。

全市新闻舆论和新媒体爆款产品生产培训班圆满结束

本报济宁3月28日讯(记者 朱珂 通讯员 秦宣凯)为进一步提升全市新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,增强新媒体爆款产品生产能力,3月26日至28日,由市委宣传部和新华社新闻信息中心山东中心联合主办的全市新闻舆论和新媒体爆款产品生产培训班在济宁市市民政职业能力建设中心举办。

培训邀请中国社会科学院新媒体研究中心副主任孟威、新华社新闻信息中心涉外综合部主任朱志刚、中国传媒大学媒介与公共事务研究院副院长安峰山、新华网高级舆情分析师马德伟、中国传媒大学电视学院国际新闻与传播系主任张龙,分别围绕正面宣传报道、区县融媒体中心建设、新媒体舆情危机管理、大数据时代的舆情素养、新媒体爆款产品策划与创作等内容,通过数据讲解、案例分析、点评互动等形式进行现场授课。培训突出“实战、实用”的原则,聚焦主题,学用结合,有效提升我市新闻宣传队伍的整体素养和专业能力,助推全市新闻舆论工作全面提质增效。

各县(市、区)党委宣传部、县级融媒体中心,市直媒体、省驻济媒体、市直有关部门(单位、企业)相关负责人和宣传骨干等参加培训。

助企攀登 推进制造强市建设

政企同心 双向奔赴

■本报通讯员 林海莹

电机轰鸣,运转不停。在山东峰顺源机床附件有限公司车间内,员工正熟练地操作机械,将成品有序包装出货。“本月企业的订单销量如何?有没有需要政府帮忙协调解决的问题?”泗水县泗河街道驻企干部王强在检查完企业消防设备后,来到车间内实地调研生产情况。

自担任泗河街道穆家庄村附件厂驻企干部以来,王强一直思考如何才能让当地的数十家小附件厂提档升级。为帮助这些附件厂开拓市场,他深入调研,梳理每家企业发展现状、项目建设、金融贷款、问题诉求等情况,形成企业专属档案,主动对接县商务局,多次与企业洽谈。在政企共同努力下,山东峰顺源机床附件有限公司与无锡晟轩数控刀具有限公司达成精密数控机床附件制造及电商推广项目。项目总投资1.32亿元,预计年产值1.5亿元。项目建成后,公司能够实现经销商出口到直接出口的转变,同时辐射周边附件厂,带动区域发展。

“助企攀登是企业与政府部门的‘双向奔赴’,我们驻企干部一头牵着企业,一头连着部门,在工作中要坚持‘双向发力’,持续跟进企业需求,当好企业与政府部门之间的‘连心桥’。”王强说。

近年来,泗水县泗河街道不断深化助企攀登工作,建立“党工委政府主导+行业推进+驻企干部”机制,选派10名干部进入企业一线,已助力辖区6个技改、新上项目开工投产,与4家企业建立合作关系,协助9家企业解决13项困难,争取奖补资金200万元。

鱼台县水务局

持续优化用水营商环境

本报鱼台讯(通讯员 屈峰 杨玉浩)今年以来,鱼台县水务局立足部门职能,主动担当作为,着力提高服务效率,提升服务水平,努力为企业高质量发展营造一流的用水营商环境。

鱼台县水务局整理用水相关利企惠民政策,在政府网站及时更新展示,并开展科学安全用水等相关知识进企业、进社区线下宣讲活动。3月22日,结合“世界水日”“中国水周”等宣传活动,该局组织人员到张黄工业园区对山东盛发焦化、鹿洼煤矿等多家企业进行了走访宣传。

针对企业、社区以及农村供水服务辖区反映的用水突发问题,该局指导水发贤达水务有限公司成立了专业化应急抢险队伍,以高响应、高速度、高效率、高质量的“四高”模式,对供水管网爆漏等突发事件及时响应、配合处置,坚持“小修不过夜,大修不过天”,保障了用户正常供水需求。

该局还通过电话、微信、上门等多种形式,了解用户问题处理、用水服务等方面的意见建议,努力提升供水服务品质,营造良好的供水环境。

房屋招租

- 济宁市洸河路20号沿街商务楼一楼东数第一、二间,每间面积约25平方米,对外招租。
 - 济宁市洸河路20号沿街商务楼三楼西数第三至第八间共六间,每间面积为22.68平方米,对外招租。
 - 济宁市新闻大厦一楼商业用房门面房对外出租,面积约144平方米。
- 有租赁意向者请面议。
联系人:杨先生
联系电话:13105376777

济宁日报社
2024年3月27日